

истории нашей строки

# Они хранят память предков

На территории Яйского района находится около 60-ти исторических мест. Многие из них неизвестны для большинства жителей нашего района.

Как-то по работе я зашла в районный архив. Радушная его хозяйка Наталья Егоровна Яцевич поделилась со мной преобразованиями, которые произошли в нем за последнее время. Мой взгляд привлек стеллаж, на котором хранились многочисленные альбомы. На титульных листах двух из них было написано: «Памятники истории и культуры Яйского района». «У нас столько памятных мест, что под их описание понадобилось два альбома?» - удивилась я.

- Да, - прозвучал ответ. - Кроме того, более двадцати из них определены историко-культурным наследием Кузбасса, - пояснила Наталья Егоровна. К своему стыду в тот момент все известные мне исторические места своей малой родины я могла посчитать по пальцам. Не долго раздумывая, я попросила Наталью Егоровну быть моим гидом и рассказать об известных исторических

местах нашего района.

Мое путешествие, как и полагается человеку, отправившемуся в дорогу (пусть и по альбомам - Прим. автора) началось с железнодорожного вокзала. Не удивляйтесь, но именно на привокзальной площади я познакомилась с первым в списке историческим объектом - водонапорной башней. Многие ее видели, но, думаю, не все знают, что она была построена в конце XVIII века. Выполнена бутовой кладкой, деревянным навершием, с декором из тесаного камня и резного дерева. Она и сегодня величаво возвышается над поселком.

Продолжая экскурсию по памятникам архитектуры и градостроительства (первый раздел альбома), попадаю в старинное село Ишим. Безусловно, главной его исторической достопримечательностью является Пятиглавая каменная церковь Нерукотворного образа Христа Спасителя, построенная в начале XVIII века. Кроме того, в селе находятся еще четыре исторических объекта: деревянный дом И.Конькова, построенный в 1915 году плотником Ильей Скудиным, ук-

рашенный богатой глухой и пропильной резьбой; деревянный дом Б.А. Полтарацкой, построенный в 1914 году; деревянный дом В.А. Заябина, построенный до 1880 года мастером Исмаевым, украшенный своеобразной лаконичной глухой резьбой; деревянный дом Спиридоновых 1914 года постройки, украшен обильной пропильной и глухой резьбой. Когда смотришь на эти дома, чувствуешь, что они и сейчас живут своей необычной жизнью.

Перемещаюсь в другой раздел: «Памятники истории». Сюда входят памятники и могилы воинам, погибшим в разные годы. В нашем районе находятся две могилы «погибшим за Советскую власть - на окраине села Судженка и в деревне Вознесенка, памятник «Борцам за Советскую власть 1918-1919г.» в селе Судженка, памятник «Партизанам, гражданской войны» в деревне Марьевка и «Участникам гражданской войны» в деревне Сергеевка. Они и сегодня молчаливо напоминают нам об истории давно минувших дней.

Далее перехожу в самый большой раздел: «Ис-

торические памятники и обелиски, посвященные воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины 1941-1945 годы». Такие памятники находятся практически во всех населенных пунктах нашего района. Все они на вид разные, но очень похожи, может быть, тем, что хранят безмолвную память о погибших в годы войны.

Немалый пласт в истории нашего района занимают и памятники археологии. Знакомлюсь с ними. Наибольший мой интерес вызвал памятник «Курганный могильник Яя1», расположенный в устье реки Золотой Китат. При его раскопках в 1955-1956 годах были найдены останки людей, изделия из камня и кости, украшения из зубов различных животных и костяные фигурки птиц. По мнению ученых, это свидетельствует о том, что в этом месте еще в эпоху неолита жили люди. В далекие времена зародились несколько стоянок, обнаруженных в окрестностях сел Яя-Борик, Марьевка, Новоиколаевка, Мальцево и других. Они подтверждают, что история наших предков уходит далеко в глубь веков.

Во время экскурсии по историческим местам родного края, меня не покидала мысль о том, какое большое историческое наследие досталось нам от наших предков, и перед нами теперь стоит задача сохранить его для будущих потомков.

**Ольга ТАТАРНИКОВА.**

Статья основана на материалах районного архива.